

«Сохраните это чувство навсегда...»

Только восемь лет своего детства выдающийся деятель русской культуры М.И.Семевский прожил на Великолукской земле, но и этого было достаточно, чтобы он навсегда полюбил родные края. Всех, кто знал Михаила Ивановича, поражала его любовь к месту своего рождения. Он всегда говорил о себе как о коренном великолучанине, называл себя «историком Великих Лук».

Свою любовь к родному краю М.И.Семевский доказал и на деле. Им внесен немалый вклад в дело народного просвещения: пожертвовал значительные денежные суммы на строительство школ для крестьянских детей, немало приложил сил для строительства реального училища в нашем городе (в его здании сейчас расположен физкультурный институт). Благодарными горожанами Семевский был избран постоянным попечителем Великолукского реального училища, которое он часто посещал и принимал выпускные экзамены у реалистов. Привязанность к «малой родине», труд на ее благо по достоинству были оценены городом: ему было присвоено звание Почетного гражданина Великих Лук, а Великолукский уезд в течение многих лет избирал его почетным мировым судьей.

Публикуемый ниже документ - еще одно свидетельство любви нашего замечательного земляка к родному краю. В публикации сохраняются особенности подлинника.

X X X

Речь почетного попечителя Великолукского Реального училища М.И.Семевского, сказанная им на годичном акте сего училища в г.Великие Луки 5-го июня 1883 г.

Считаю себя счастливым, что могу лично приветствовать вас, милостивые государыни, милостивые государи и вас, молодые люди -

Публикацию подготовил С.Г.Петров, методист по краеведению Великолукского районного объединения образования.

воспитанников Великолуцкого Реального училища, с нынешним, вполне *знаменательным* днем в жизни не только сего училища, но и в быте города Великие Луки и прилежащих к нему уездов: сегодня - день первого выпуска воспитанников Училища, окончивших полный курс не только шести классов, но и седьмого дополнительного.

Радость и удовольствие, которые мы все здесь присутствующие чувствуем в этот день, вполне понятна; понятно я называю этот день вполне знаменательным.

Если семья, вырастив своего питомца, давши ему полное образование, радуется при виде вполне поставленного, так сказать, на собственные свои ноги члена семьи, то еще более радуемся мы, Великолучане, члены большой семьи, при виде того, что Училище, иждивением городского общества и земства, при поддержке Министерства Народного Просвещения, хорошо поставленное и затем заботливо веденное директором Е.Я.Гречиной и его сотрудниками - инспектором В.Я.Поповым и господами преподавателями, вошло наконец в полное свое развитие и выпускает ныне своих питомцев в жизнь или к продолжению высшего специального образования.

С благоговейной признательностью вспоминаем мы здесь в сей день в бозе почившего Императора Александра II-го, в царствование которого основано наше Училище и благополучно царствующего Государя Императора Александра III-го, при котором заботами Министра Народного Просвещения и начальства Санкт-Петербургского учебного округа довершено создание этого училища учреждением в нем седьмого класса.

Привет и признательность общества местным городскому управлению и земству, представителей которых мы видим здесь, в среде присутствующих.

В их среде, шесть лет тому назад, возникла мысль об учреждении в Великих Луках Реального Училища; мысль была встречена с полным сочувствием и как ни скромны, можно сказать, ничтожны средства края, сравнительно с массою нужд, но представители города, уезда и губернии не остановились перед жертвами. Город купил один из лучших домов, земства Великолучское и Псковское внесли в свои сметы к ежегодному отпуску значительные суммы. Тогда же избран из среды сограждан и земцев Попечительный Совет, заботливостью которого в первые же годы помещение училища получило надлежащее устройство: сараи, конюшни и издавна брошенные развалины постепенно преобразились под непосредственным наблюдением и при энергии, господина директора, энергии, заслуживающей полнейшей благодарности, в чертежный и гимнастический залы, физический кабинет, лабораторию и прочие, необходимые для училища, помещения.

В сей день лежит на нас обязанность и во исполнение доброго

обычая помянуть с признательностью опочивших уже членов Печетельного Совета: А.И.Семевского, П.Г.Грудинина, П.И.Потылицына и П.Ф.Кожевникова, которым на довелось дожить до сегодняшнего дня: их заслуги земству и городу и полное их сочувствие упрочению и развитию нашего училища хорошо понятны всем здесь присутствующим.

Мир праху и добрая память отошедшим в лучший мир; вновь повторю: привет и признательность края его земским и городским представителям.

Эту признательность, конечно, чувствуете вы, молодые люди, ныне окончившие курс в Великолуцком Реальном училище. Сохраните же это чувство навсегда, на всю свою жизнь, сохраните его вместе с любовью к родине. Любовь к родине - основа любви к Отечеству; любовь к отечеству, соединенная с готовностью самоотверженно и честно ему служить, есть то святое чувство, к упрочению которого в сердцах ваших шла ваше воспитание.

Куда бы ни перенесла вас судьба, помните, молодые люди, что есть на Руси город, живописно раскинутый на исторической реке Ловати, а в нем Реальное Училище, под сенью которого, при любви и заботах о вас сограждан и наставников, выросли и воспитались Вы. Помните, что в средствах, предоставленных на образование ваше, наряду с Государством несли свои трудовые деньги и местные земцы, пахари и здешние горожане.

Сохраните же в сердцах Ваших признательность к *землякам вашим* и вообще к краю, вас взрастившему; любите родину и потщитесь отблагодарить ее честным служением общественному благу вообще, и как материальному, так и нравственному преуспеянию этого края в особенности.

Сохраните также добрые чувства к вашим непосредственным воспитателям и наставникам. В жизни не раз встретите людей, которые не только равнодушно, но даже с насмешкою относятся к учебному заведению, их взрастившему. Поверьте, жалки те люди! Нет совершенства в человеческих учреждениях; нет и не может быть совершенства и Великолуцком Реальном училище; но оно постоянно к нему стремится, его деятели трудятся с полным усердием, одушевляемые чистым, искренним пожеланием вам, юные его питомцы, всего хорошего. Цените же это! Пусть училище, *давшее вам залоги нравственного и умственного* развития, запечатлеется в признательной памяти вашей всеми своими достоинствами, своими лучшими, светлыми сторонами. Пусть только доброе будет вынесено вами за его порог в жизнь, и воспоминание об этом хорошем сопровождает вас всюду, на всех путях жизни вашей, до самой

старости, - той старости, до которой желаем вам дожить; а вспоминая с любовью общую Великолуцкую семью, вас взрастившую, вы, конечно, не порывая с ней связи, потщитесь быть полезными тому Училищу, из-под гостеприимной сени которого выходите ныне образованными, нравственно развитыми юношами.

Еще один совет вам, молодые люди. В прошлом году на акте нашего училища почтенный директор оногo Евграф Яковлевич Гречина, обращаясь к вам, сказал между прочим: «Примите опыты старых людей к сведению и не мечтайте много о себе, тогда легче будет разочарование».

Позвольте мне развить эту мысль: боритесь с *самоуверенностью*. Не давайте развиться в вас этой болезни, этой язвы молодого поколения. Все мы в свое время заплатили ей дань, но едва ли когда-либо эта болезнь была так сильна, как именно в последние годы среди молодого поколения. И какие тяжкие жертвы приносит ей наше общество!

Самоуверенность, заносчивая самоуверенность и самонадеянность приносят горькие плоды каждому, кто не поборет в себе эту нравственную немочь: она отвращает от зараженного его близких, она содействует бездушному эгоизму; она ослабляет силы, долженствующие быть направленными всецело на самоусовершенствование и на честное, скромное служение обществу, к которому и вы будете призваны в различных сферах русского общества. Заносчивое самонадеянность приносит много горя уже потому, что каждый удар судьбы, а жизнь преизобилует таковыми ударами, особенно тяжело отзывается на том, кто страдает этим недостатком.

Честность, скромность, любовь к труду и *постоянное стремление к самоусовершенствованию* при строгом и внимательном отношении прежде всего к собственным недостаткам да будут присущи всем вашим действиям, питомцы нашего училища!

Итак, идите бодро в жизнь или по пути дальнейшего, высшего образования; выходя ныне из Училища, вы оставляете нам надежду, что с полным достоинством поддержите всюду честь воспитавшего вас учебного заведения. Я, свидетель блистательно выдержанных вами экзаменов, с величайшим удовольствием долгом считаю заявить перед обществом, что настоящий *первый* выпуск из *полного семиклассного* Великолуцкого Реального училища есть выпуск юношей во всех отношениях достойных, которые, как я надеюсь, всюду оправдают заботы о них наставников Училища, города Великих Лук и Великолуцкого земства.

Еще раз и от души поздравляю вас.